

**संपादकीय
एनपीआर की जरूरत**

» हर मुद्दे पर राजनीति उचित नहीं

केंद्र सरकार ने जनगणना-2021 की प्रक्रिया शुरू करने के साथ ही राष्ट्रीय जनसंख्या रजिस्टर (एनपीआर) को अपडेट करने की मंजूरी दे दी है। जनगणना पूरे देश की होगी, जबकि एनपीआर में असम को छोड़कर देश की बाकी आबादी को शामिल किया है। असम को इस प्रक्रिया से इसलिए बाहर रखा गया है, क्योंकि वहां एनपीआर हो चुका है। एनपीआर को लेकर केंद्र सरकार का यह फैसला ऐसे समय आया है, जब देश में एक बड़ा वर्ग नागरिकता संशोधन कानून (सीएए) और राष्ट्रीय नागरिकता रजिस्टर (एनआरसी) के खिलाफ उद्विग्न है। देश में बड़ी आबादी ऐसी भी है, जो एनपीआर और एनपीआर में अंतर नहीं समझती। इसलिए राष्ट्रीय जनसंख्या रजिस्टर और राष्ट्रीय नागरिकता रजिस्टर में अंतर समझना-समझाना आवश्यक है। एनआरसी का उद्देश्य देश में अवैध घुसपैठियों की पहचान करना है। असम में बांग्लादेशी घुसपैठियों के कारण सुप्रीम कोर्ट के आदेश पर वहां एनआरसी करवाया गया था। दूसरी ओर एनपीआर के तहत देश की सीमा के भीतर रहे प्रत्येक व्यक्ति का ब्योरा जुटाना है। विश्व के अधिकतर देशों में एनपीआर का प्रावधान है। महापंजीकृत एवं जनगणना आयोग कार्यलय एनपीआर की व्याख्या इस तरह करता है : एनपीआर देश के सामान्य निवासियों का एक रजिस्टर है। यह नागरिकता अधिनियम 1955 और नागरिकता (नागरिकों का पंजीकरण और राष्ट्रीय पहचान पत्र) नियम-2003 के प्रावधानों के तहत स्थानीय (ग्राम/उप-टाउन), उप-जिला, जिला, राज्य और राष्ट्रीय स्तर पर तैयार किया जा रहा है। प्रत्येक सामान्य निवासी के लिए एनपीआर में पंजीकरण करना अनिवार्य है। एक सामान्य निवासी एनपीआर के उद्देश्यों के तहत वह व्यक्ति है, जो पिछले 6 महीने या उससे अधिक समय से स्थानीय क्षेत्र में रहता है या जो अगले 6 महीने या उससे अधिक समय तक उस क्षेत्र में निवास करने का इरादा रखता है। एनपीआर का उद्देश्य देश में हर सामान्य निवासी का एक व्यापक पहचान डेटाबेस तैयार करना है। डेटाबेस में जनसांख्यिकीय के साथ-साथ बायोमेट्रिक विवरण शामिल होंगे। प्रत्येक सामान्य निवासी के लिए यह जनसांख्यिकीय विवरण आवश्यक है, जिसके तहत नाम, मां-पिता या पति का नाम, लिंग, जन्म तिथि, वैवाहिक स्थिति, जन्म स्थान, राष्ट्रीयता, वर्तमान पता, वर्तमान पते पर रहने की अवधि, स्थायी निवास पता, व्यवसाय, शैक्षणिक योग्यता से लेकर वर्तमान स्थिति की जानकारी देनी होगी। इस डेटा संकलन के लिए मोबाइल एप और निगरानी के लिए केंद्रीय पोर्टल का इस्तेमाल होगा। सरकार कह चुकी है कि लोगों से कोई दस्तावेज या कोई बायोमेट्रिक डेटा नहीं मांगा जाएगा। वे जो कुछ जानकारी देंगे, उसे स्व-घोषणा के रूप में मान लिया जाएगा। हालांकि रजिस्ट्रेशन नहीं करने व गलत जानकारी देने पर कानून में बंद का प्रावधान भी है। इससे पहले 2010 में पहली बार तैयार एनपीआर को 2015 में अपग्रेड किया गया। उससे मिले आंकड़ों का केंद्र व राज्य सरकारों विभिन्न कल्याणकारी योजनाओं के लिए लाभार्थियों की पहचान करने में इस्तेमाल करती रही है। अब सरकार देशव्यापी डेटा एकत्र तो कर रही है, लेकिन उसकी यह भी जिम्मेदारी है कि वह इसका दुरुपयोग रोकने व इसे चोरी होने से बचाने के ठोस इंतजाम करे, क्योंकि अतीत में ऐसा हो चुका है। आधार का डेटा चोरी होने का मामला सभी के सामने है। बहरहाल, कई विपक्षी दल इसे भी राजनीतिक मुद्दा बनाने की कोशिश में लग गए। अर्थात् हुआ कि गृहमंत्रि अमित शाह ने समय पर सफाई दे दी कि एनपीआर का एनआरसी से कोई संबंध नहीं है।

इंफ्रास्ट्रक्चर सेक्टर को 102 लाख करोड़ की सौगात

» वित्तमंत्री ने दिया नए साल का तोहफा

नई दिल्ली (आरएनएस)। केंद्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने सुस्त पड़ती अर्थव्यवस्था को रफ्तार देने और बाजार में तरलता बढ़ाने के लिए अगले पांच साल के दौरान बुनियादी क्षेत्र में 102 लाख करोड़ रुपए का निवेश करने की घोषणा करते हुए मंगलवार को कहा कि इससे वर्ष 2025 तक घरेलू अर्थव्यवस्था को पांच हजार अरब डॉलर की अर्थव्यवस्था बनाने में मदद मिलेगी। श्रीमती सीतारमण ने यहां एक संवाददाता सम्मेलन में कहा कि राष्ट्रीय बुनियादी ढांचे



परियोजना के तहत 102 लाख करोड़ का खर्च होगा और इसमें निजी क्षेत्र तथा राज्य सरकारों की सहमति भी होगी। इससे अर्थव्यवस्था को रफ्तार देने में मदद मिलेगी और भारतीय अर्थव्यवस्था को वर्ष 2025 तक पांच हजार अरब डॉलर बनाने का लक्ष्य हासिल होगा। उन्होंने कहा कि बुनियादी ढांचे के विकास के लिए राष्ट्रीय बुनियादी ढांचा पाइपलाइन समन्वय प्रणाली का गठन होगा और इसमें केंद्र सरकार के अलावा राज्य तथा निजी क्षेत्र के

प्रतिनिधि भी शामिल होंगे। इस प्रणाली के तहत नियोजन, सूचनाओं का आदान प्रदान, निगरानी तथा एनआईपी को लागू करने का प्रारूप तय होगा। केंद्रीय वित्त मंत्री ने कहा कि बुनियादी ढांचे से संबंधित कार्यबल ने चार महीने के समय में 102 लाख करोड़ रुपए की परियोजनाओं का चयन किया गया है। इसके लिए 70 पक्षकारों से सलाह माशविरा किया गया है। उन्होंने कहा कि सरकार निवेश बढ़ाने के लिए लगातार प्रयास कर रही है और इसके एक वर्ष 2020 की दूसरी छमाही में

नये साल में कुछ हो नया

साल 2019 देखते-देखते चला गया और 2020 समझो आ ही गया। ज्यादा नहीं, बस 19-20 का ही फर्क है। इस जरा से फर्क में पूरे तीन सौ पैंसठ दिनों का इतिहास दर्ज है, असंख्य गाथायें और उतार-चढ़ाव। साल बदलने का सबसे ज्यादा फर्क पड़ता है दीवार पर। चुपचाप एक दिन सुबह पुराना कैलेंडर उतर जायेगा और नया लटक जायेगा। जैसे झारखंड में एक सरकार उतर गई और दूसरी सिंहासन पर चढ़ बैठी। नया साल आने से दस दिन पहले ही शुभकामनाओं के सदेश मोबाइल में तड़तड़ आने प्रारम्भ हो चुके हैं। जैसे कोई मिसाइल को बरसात-सी हो रही है। किसी से शायरी टपक रही है, किसी से गुलाब, किसी से किरणें और किसी से मिले-शिकवे भुलाने की अपीलें। बिजनेस की दृष्टि से देखें तो रंग-बिरंगे कार्ड बनाने-छपाने वालों पर भारी गाज गिर चुकी है।

पैन को आधार से जोड़ने की समय सीमा आठवीं बार बढ़ी

» अब मार्च 2020 तक पाएंगे लिंक

नई दिल्ली (आरएनएस)। अभी तक जिन्होंने भी पैन को आधार कार्ड से लिंक नहीं कराया है उनके लिए राहत की खबर है। केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड ने पैन को आधार से जोड़ने की अंतिम तिथि को बढ़ाकर मार्च 2020 कर दिया। इससे पहले यह तारीख मंगलवार (31 दिसंबर 2019) थी। एक ट्वीट के जरिए सीबीडीटी ने इसकी जानकारी दी। सीबीडीटी ने अपने ट्वीट में लिखा, आयकर अधिनियम 1961 की धारा 139 (ए)(ए) की उप - धारा दो के तहत पैन को आधार के साथ जोड़ने की अंतिम

तिथि को 31 दिसंबर 2019 से बढ़ाकर 31 मार्च 2020 की गई है। बता दें, यह आठवीं बार है जब सीबीडीटी ने आधार के साथ पैन को जोड़ने की समयसीमा को बढ़ा दिया है। पिछले साल

सितंबर में उच्चतम न्यायालय ने केंद्र सरकार की आधार योजना को संवैधानिक रूप से वैध करार दिया था। आयकर कानून की धारा 139 ए (2) में कहा गया है कि हर व्यक्ति जिसके पास एक जुलाई 2017 को पैन कार्ड था और जो आधार प्राप्त करने का पात्र है, उसे अपना आधार नंबर कर अधिकारियों को देना अनिवार्य है।

रुपया शुरुआती कारोबार में डॉलर के मुकाबले 8 पैसे मजबूत

मुंबई(आरएनएस)। अमेरिका - चीन व्यापार सौदे को लेकर सकारात्मक रुख से निवेशकों की धारणा मजबूत होने से रुपया मंगलवार को शुरुआती कारोबार में अमेरिकी मुद्रा के मुकाबले आठ पैसे मजबूत होकर 71.23 रुपये प्रति डॉलर पर पहुंच गया। मीडिया रिपोर्टों के मुताबिक, चीन के उप - प्रधानमंत्री लियू ही प्रतिनिधिमंडल के साथ वाशिंगटन जाएंगे। लियू अमेरिका के साथ चल रही व्यापार वार्ता में चीन के शीर्ष वार्ताकार हैं। समझा जाता है कि अपनी अमेरिका यात्रा के दौरान वह

पहले चरण के व्यापार समझौते पर दस्तखत करेंगे। मुद्रा कारोबारियों ने कहा कि अन्य प्रमुख विदेशी मुद्राओं के मुकाबले डॉलर में कमजोरी से भी रुपये को समर्थन मिला। हालांकि, कच्चे तेल में तेजी और घरेलू शेरय बाजार की कमजोरी शुरुआत से रुपये पर दबाव रहा। अंतरबैंक विदेशी मुद्रा बाजार में रुपया 71.28 रुपये प्रति डॉलर पर खुला और शुरुआती कारोबार में 71.23 रुपये पर पहुंच गया। यह पिछले बंद से आठ पैसे बढ़कर चल रहा था। रुपया सोमवार को 71.31 रुपये प्रति डॉलर पर बंद हुआ था।

कमाल का ब्यूटी प्रॉडक्ट है सरसों तेल, एलर्जी और ड्राईनेस खता है दूर

सरसों के तेल में बना खाना जितना फायदेमंद होता है, उनका ही फायदेमंद होता है इस तेल को स्किन पर लगाना। लेकिन कुछ लोग इसकी झाल या कहिफ़ कि इससे आनेवाली तीखी महक के कारण इसके उपयोग से बचते हैं। लेकिन ये तीखी महक इस तेल को अधिक प्रभावी बनाती है। यहां जाने त्वचा पर सरसों के तेल की मसाज और इसे लगाने के फायदे...

काम करता है। इससे त्वचा में रखेपन की समस्या नहीं होती है। साथ ही सर्दियों में चुनन कपड़ों की वजह से होनेवाली ड्राईनेस को रोकता है।

एलर्जी से बचाए
सरसों का तेल ऐंटिऑक्सीडेंट्स की तरह काम करता है। बाँझ पर अगर डेली बेसिस पर सरसों तेल से मालिश की जाए तो यह फंगल इन्फेक्शन, जलन और खुजली जैसी एलर्जी को पनपने नहीं देता है।

रंगत निखारने में मददगार
बेसन और हल्दी के साथ सरसों तेल

शुरुआती कारोबार में सेंसेक्स 150 अंक गिरा

मुंबई(आरएनएस)। कमजोर वैश्विक रुख के साथ बीएसई का सेंसेक्स मंगलवार को शुरुआती कारोबार में 150 अंक से ज्यादा गिर गया। बंबई शेयर बाजार (बीएसई) का 30 शेयरों वाला सेंसेक्स शुरुआती कारोबार में 150.84 अंक यानी 0.36 प्रतिशत गिरकर 41,407.16 अंक पर आ गया। इसी प्रकार, नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निफ्टी शुरुआती दौर में 47.25 अंक यानी 0.39 प्रतिशत लुढ़क कर 12,208.60 अंक पर आ गया।

एक्ट्रेस कंगना शर्मा ने फिर दिखाई अपनी कातिलाना अदाएं

बॉलिवुड एक्ट्रेस कंगना शर्मा अपने बोल्लड लुक को लेकर हमेशा सुर्खियों में रहती हैं, वह आए दिन फैस संग अपनी हॉट तस्वीरें शेयर करती रहती हैं। कंगना शर्मा हाल ही में कुछ बोल्लड तस्वीरें शेयर की हैं। अपनी इन फोटोज की वजह से एक बार फिर कंगना सुर्खियों में हैं। टीवी एक्ट्रेस कंगना शर्मा ने हाल ही में अपने ऑफिशियल इंस्टाग्राम अकाउंट पर बेहद हॉट और

बोल्लड अवतार में टब वाली पिक्चरों शेयर की हैं। अपनी इन्हीं पिक्स के कारण कंगना एक बार फिर सुर्खियों में हैं। कंगना शर्मा वायलेट कलर की मोनोकिनी में स्विमिंग पूल किनारे जलवे दिखाती नजर आ रही हैं। तस्वीरों में कंगना का ये हॉट अकतार उनके फैस को बहुत पसंद आ रहा है। वायलेट कलर की मोनोकिनी पहन एक से बढ़कर एक पोज दे रही हैं। कंगना ने बॉलिवुड में इंद्र कुमार की अडल्ट फिल्म ग्रेट ग्रैंड मस्ती से कदम रखा था, इस फिल्म में अपनी अदाओं से वह लोगों का दिल जीतने में कामयाब भी हुई थीं। कंगना शर्मा कई टीवी और म्यूजिक एल्बम में भी काम कर चुकी हैं। वह टीवी सीरीज तू सूरज मैं सांझ पियाजी में नेगेटिव किरदार में नजर आई थीं।

कटरिना के साथ हॉरर कॉमिडी फिल्म में नजर आएंगे सिद्धांत चतुर्वेदी

फिल्म गली बॉय से डेब्यू करने वाले बॉलिवुड एक्टर सिद्धांत चतुर्वेदी पिछले कई दिनों से काफी चर्चा में हैं। डायरेक्टर जोया अख्तर की फिल्म में एमसी शेर का रोल निभाने के बाद अब उनके पास 2020 में कई सारी फिल्मों में काम करने का मौका है। हाल ही में एक बातचीत के दौरान सिद्धांत ने कैट के साथ फिल्म के बारे में बात की। उन्होंने कहा, कटरिना कैफ के साथ हॉरर कॉमिडी फिल्म पर काम कर रहा हूं जो कि साल के अंत तक शुरू हो सकती है। सिद्धांत और कैट के

नाश्ते में बनाएं पालक चीला, है बेहद पौष्टिक

सामग्री:
बेसन - 1 कप
पालक - 1 कप बारीक कटा हुआ तेल - 2 टेबल स्पून हरी मिर्च - 1 बारीक कटी हुई अदरक - 1 इंच टुकड़ा कढ़कस किया हुआअजवायन - 1/8 छोटी चम्मच लाल मिर्च - 1 /8 छोटी चम्मच नमक - स्वादानुसार।

पालक चीला बनाने की रेसिपी-
1. पालक चीला बनाने के लिए सबसे पहले बेसन को किसी बड़े बर्तन में निकाल लें और इसमें थोड़ा पानी डालकर चमचे से चलाते हुए पतला घोल तैयार करें. अब इस घोल में हरी मिर्च, अदरक पेस्ट, अजवायन, लाल मिर्च पाउडर और नमक डालकर अच्छी तरह मिला लें. इसमें बारीक कटा हुआ पतक डालकर भी अच्छी तरह मिला लें. अब इस घोल को 10 मिनट तक के लिए ढक कर रख दें ताकि ये फूल जाए.

2. नॉनस्टिक तवे को गर्म कर इसपर थोड़ा तेल डाल लीजिए. अब तेल को तवे पर चारों ओर फैला दीजिये, और 2 - 3 चमचा चीला बैटर तवे पर डालकर चीले को चमचे से गोल पतला फैलाइए.
3. चीला के चारों ओर चम्मच से थोड़ा थोड़ा तेल डालिये, और थोड़ा सा तेल चीले के ऊपर भी डाल दीजिये.
4. तेज और मीडियम गैस पर चीला को नीचे की ओर से हल्की ब्राउन चिती आने तक सेक लीजिये, चीला को पलट दीजिये और दूसरी ओर भी ब्राउन चिती आने तक सिकने दीजिये, चीला दोनों ओर से सिक गया है, उतार कर प्लेट में रख लीजिये और सारे चीले इसी प्रकार सेक कर तैयार कर लीजिये.
5. लीजिए बन चुका है आपका पालक चील. इसे आप दही, अचार या चटनी के साथ सर्व कर सकते हैं



शब्द सामर्थ्य - 91

बार् से दार्लू
1. आब व्यय का लेखा-जोखा, गणित, एकाउंट 3. विनती, अदब 6. दुःशांत, सुपुर्दगी, उदाहरण 7. मूल्यवान, बहुमूल्य 8. अच्छे बंग में गया जाने वाला सुंदर गीत 10. बराबर, सम 12. मुख, चेहरा 14. अनुकृति, अनुकरण, असल का विलोम 17. दिमाग, मस्तिष्क 18. मनोहर, सुंदर, इच्छित, प्यारा 19. गर्मा, ताप 21. रसिया, प्रेमी, रसपान करने वाला 23. दबाव, भार 24. धायाल, जख्मी 13. झुकना, प्रणाम, नमस्कार 14. दृष्टि, निगाह 15. तीव्रदृष्टि 16. अर्थ, अभिप्राय, स्वार्थ 20. इम्तिहान, योग्यता आदि को परखना 22. जूलम्, अन्याय 23. पत्नी, बोबी, एक प्रत्यय।

ऊपर से नीचे
1. साहस, वीरता, बहादुरी 2. बहिन, प्रवाहित होना 3. प्रणय ब्रवीडा, सुखोपभोग, हावभाव

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 90 का हल

दा	द्दी	की	खा	सो	आ	म
वा	त	म	त्रा	जा		
न	जा	क	त	बा	अ	द
ल	ली	वि	ला	प	हा	
	अ	फ	सा	ना	मा	हि
दा	ब	श	गु	न		
न	उ	प	का	र	शि	
व	त्स	र	त	क	ला	
सा	व	न	गु	रु	वा	र

सू-दोक् - 91

		3			7	
9			6		3	8
	7		9	5	6	
					1	9
3		8		7		5
1						7
8					2	4
				1		

नियम
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें प्रयोग का एक खंड बनाया है।
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा सकते हैं।
3. बार् से दार्लू और ऊपर से नीचे के प्रत्येक काल्प, कतार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

सू-दोक् क्र.90 का हल

5	2	4	9	6	7	8	1	3
3	6	7	4	1	8	2	9	5
8	1	9	3	2	5	4	6	7
6	3	5	1	9	4	7	2	8
7	9	8	5	3	2	6	4	1
2	4	1	7	8	6	5	3	9
4	5	3	6	7	9	1	8	2
9	8	6	2	5	1	3	7	4
1	7	2	8	4	3	9	5	6